
УДК 327.57

ВЗАЄМОДІЯ У СФЕРІ НАУКИ ТА ОСВІТИ 
ЯК ФАКТОР ЗМІЦНЕННЯ МІЖНАРОДНИХ ВІДНОСИН

Бірічева Є. В. 
Кандидат філософських наук, викладач кафедри філософії Інституту філософії та права Уральського Від-
ділення Російської Академії Наук, Росія, м. Єкатеринбург.

Колмакова С. С.  
Студентка 4-го курсу спеціалізації «Міжнародні відносини» Інституту соціальних та політичних наук Ураль-
ського федерального університету імені першого Президента Росії Б. М. Єльцина, Росія, м. Єкатеринбург.

Піксаєва К. Ю. 
Студентка 4-го курсу спеціалізації «Міжнародні відносини» Інституту соціальних та політичних наук Ураль-
ського федерального університету імені першого Президента Росії Б. М. Єльцина, Росія, м. Єкатеринбург.

Побєдаш Д. І. 
Кандидат історичних наук, доцент кафедри теорії та історії міжнародних відносин Інституту соціальних та
політичних наук Уральського федерального університету імені першого Президента Росії Б. М. Єльцина,
Росія, м. Єкатеринбург. 

Анотація. У статті розглядаються соціально-філософські підстави і перспективні
способи міжнародного співробітництва в сфері науки та освіти. Показується необхід-
ність пошуку нових шляхів міжнародної взаємодії в контексті подолання методологічної
обмеженості домінуючих у світовій політиці неореалістських поглядів. Здійснюється
спроба поглянути на міжнародну науково-освітню інтеграцію з позицій альтернатив-
них підходів і філософського осмислення підстав міжнародних відносин. Ставляться пи-
тання про позитивний вплив міжнародної інтеграції у сфері науки та освіти на рівень
особистісного розвитку людини, про інноваційні способи міжнародної взаємодії в даних
сферах та про перспективи їх впливу на зміцнення та реорганізацію сучасних міжна-
родних відносин. Описується досвід проведення студентських моделей ООН в якості од-
нієї з інноваційних форм міжнародного співробітництва у сфері науки та освіти.
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ної взаємодії у міжнародних відносинах, студентські моделі ООН, соціально-філософ-
ський аналіз, загальнолюдські цінності.

Постановка проблеми. В умовах специфіки сучасних міжнародних відносин, яка ди-
намічно змінюється, очевидною стає необхідність пошуку нових механізмів регуляції і
перебудови сучасного світового порядку. Актуальні не тільки розробки фінансово-еконо-
мічних, інституційно регульованих державою методів міжнародної інтеграції, а й дослід-
ження шляхів зміцнення міжнародних відносин за допомогою вибудовування зв’язків у
соціальній, культурній, науковій та освітній сферах. Вимагає уваги вивчення ролі науко-
вих і студентських спільнот у якості недержавних акторів, здатних до зміни обличчя су-
часної світової політики в умовах необхідності подолання методологічної обмеженості
домінуючих неореалістських поглядів. Аналіз способів взаємодії в галузі науки і освіти з
точки зору альтернативних підходів (неолібералізм, постмодернізм, конструктивізм, фі-
лософський аналіз та ін.) дозволить окреслити можливі зрушення в бік зміцнення міжна-
родного співробітництва на нових рівнях. 
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Мета статті – проаналізувати соціально-філософські підстави і можливі способи між-
народного співробітництва у сфері науки та освіти, а також позначити перспективи впливу
інтеграції в даній області на обличчя сучасної світової політики.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Зростаюча економічна взаємозалежність
держав світу спонукає розробляти програми інтеграції в інших областях людської діяль-
ності. За моделлю «глобальної економічної системи» [1, p. 191-192] можливе формування
зв’язків у сфері науки та освіти за допомогою побудови відносин безпосередньо між ло-
кальними структурами (університетами, науково-дослідницькими центрами, студент-
ськими організаціями, науковими спільнотами) в різних регіонах, виходячи з локальних
потреб на «не-державному» і, тим не менш, міжнародному рівні. Про «ризоматичний»,
який не має єдиного центру («а-центровані системи»), характер відносин вперше загово-
рили французькі філософи другої половини XX ст., Жиль Дельоз і Фелікс Ґваттарі [2, с.
6-45]. Постмодерністський проект даних мислителів, а також дослідження Мішеля Фуко
в області політики і соціальної епістемології, лягли в основу реорганізації системи освіти,
ставши ідеологічною базою «синхронних» студентських революцій у Франції та Японії
в 1968 р.  Дослідженню міжнародної інтеграції в галузі вищої освіти присвячували свої
роботи такі дослідники, як Дж. Найт, Г. де Віт, К. Керр, А. Кортунов та ін. Особливо хо-
тілося б відзначити багатогранний аналіз інтернаціоналізації вищої освіти, виконаний В.
Купріяновою-Ашиною та Чанг Жу [див. 3]. Проблематикою наукових співтовариств зай-
малися такі філософи і соціологи науки, як І. Лакатос, Т. Кун, Р. Мертон, Е. Адлер, П.
Хаас, Ю. Габермас та ін. 

Основні результати дослідження. Сучасна ситуація глобальної нестабільності по-
роджує сумніви, взаємну недовіру, а конфлікти в таких умовах лише поглиблюються. Як
показують останні події, пропаганда і недостача правдивої інформації на тлі слабкої між-
народної інтеграції академічних еліт та інтелігенції здатні швидко зруйнувати навіть, зда-
валося б, міцні міжнародні відносини. Більш того, у світлі останніх подій доводиться
констатувати явну політичну ангажованість дослідників міжнародних відносин. Найча-
стіше академічна еліта схильна йти у домінуючий політреалізм та взагалі заперечувати на-
явність будь-яких моральних чинників у політиці, або зображувати дії своєї країни як
цілком адекватну реакцію на ворожі дії інших країн. Тим самим вона фактично виправ-
довує дії свого політичного керівництва. Однак ще на початку XX ст. британський мис-
литель-лібераліст Норман Енджелл писав: «Дев’яносто дев’ять відсотків ревнощів, озлоб-
лення, заздрощів в міжнародних відносинах породжуються не фактами, а нашим нерозу-
мінням фактичного стану справ» [4, p. 214]. У зв’язку з цим вагому роль в міжнародному
взаєморозумінні відіграє не тільки інформованість суспільства, але й різнобічне, глибоке
осмислення сучасних процесів та подій. Це повинно забезпечуватися якістю вищої освіти
і наукових досліджень, а також свободою доступу широкої громадськості до даних ре-
сурсів. 

Н. Енджелл ще до Першої Світової війни попереджав про економічну невигідність
військових дій і захоплення чужих територій, осмислював загальнолюдські підстави, на
яких можлива побудова взаємовигідної продуктивної взаємодії [5]. Дійсно, досвід XX сто-
ліття показав, що вирішення питань світової політики жорсткими, силовими методами не
приносить вигоди жодній зі сторін. Йдеться не тільки про економічні вигоди, але й про ба-
гатопланову взаємозалежність культурних, соціальних, психологічних аспектів, оскільки
події розгортаються в контексті людських відносин, а не відносин з бездушним «об’єк-
том». У зв’язку з розумінням даних моментів сьогодні викликають сумніви домінуючі як
в американських, так і в російських політичних стратегіях і діях реалістські погляди. У
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рамках класичного реалізму ігнорується загальнолюдська етика; в якості основного мо-
тиву зовнішньополітичної дії розглядається страх перед «Іншим» (що нібито є «природ-
ним» станом людини); застосування силових методів не викликає сумнівів; в якості
акторів світової політики розглядаються лише держави [6, p. 4-15]. 

Тим не менш, страх і війна навряд чи можуть бути визнані природними для людини.
Навпаки, історія та культура людства показують, що поряд з деструктивним початком для
нас, як мислячих істот, характерні любов і добро, конструктивний і творчий потенціал [7,
с. 10-13]. Нам потрібен цей «Інший» задля іншої, додаткової до нашої точки зору, що доз-
воляє самим відкритися і розгорнути по максимуму свої можливості. Таким чином, на да-
ному етапі існує необхідність розглядати сучасні міжнародні відносини з точок зору
різних рівноправних теоретичних підходів, а також орієнтуватися на конструктивний по-
тенціал інтегруючих тенденцій в таких сферах людської діяльності, як культура, спорт,
наука та освіта.

Незважаючи на велику кількість літератури, присвяченої, з одного боку, способам
здійснення міжнародної інтеграції та дослідженням наукових співтовариств у різних со-
ціально-гуманітарних дисциплінах – з іншого, відчувається нестача цілісної картини під-
став, способів і перспектив міжнародної взаємодії у сфері науки і освіти. Більшість
дослідників даного напрямку погоджуються з думкою, що інтегрованість у глобальний
науковий та освітній простір є благотворним фактором як «внутрішнього» розвитку дер-
жави, так і гармонізації міжнародних відносин. Починаючи з другої половини XX ст., оче-
видно зростання ролі експертних і наукових співтовариств у прийнятті урядовими
структурами, в тому числі і зовнішньополітичних, рішень [8]. Тим не менш, на даний мо-
мент діяльність наукових співтовариств і освітніх організацій частіше розглядається як
внутрішньополітична і така, що обумовлюється державною політикою та рухається ви-
ключно в напрямку стратегічного розвитку тієї чи іншої країни. 

Між тим, сучасна ситуація тотального плюралізму, втрати орієнтирів і назрівання
кризи практично у всіх областях людської діяльності спонукає до необхідності перегляду
стереотипів, сформованих в силу домінування в світовій політиці реалістських поглядів.
У зв’язку з цим виникає ряд питань щодо розуміння місця і ролі науково-педагогічних
спільнот. Чи можна розглядати дані співтовариства в якості недержавних акторів світової
політики? І якщо так, то – на яких підставах? А якщо ні, то – в яких інших якостях? Які
позитивні сторони міжнародна науково-освітня інтеграція несе не державі, а безпосеред-
ньо людині незалежно від її національної належності? Яке соціально-філософське під-
ґрунтя у потребі в міжнародній взаємодії у сфері науки та освіти? Якими способами та за
якої нормативної бази може здійснюватися дана взаємодія? Які довгострокові перспек-
тиви зміцнення міжнародного співробітництва у сфері науки та освіти для людства в ці-
лому?

Як вірно помічає ректор Євразійського національного університету (Казахстан), проф.
Б. Ж. Абдраімов, «освітня інтеграція, що зародилася за історичними мірками, зовсім не-
давно, походить від розуміння того, що економічна інтеграція автоматично припускає ін-
теграцію кадрового забезпечення цього процесу» [9]. Дійсно, розвиток зовнішньоеко-
номічних зв’язків веде до тіснішої співпраці й в інших сферах діяльності. У зв’язку з цим
більшість країн Європейського Союзу та ряд держав з прилеглих регіонів включаються в
інтеграційний проект в галузі освіти, відомий як «Болонський процес». На різних рівнях
декларується необхідність міжнародної співпраці в плані спільних наукових досліджень
та освітніх програм. Так, точку зору уряду Російської Федерації по зміцненню міжнарод-
ної взаємодії у сфері науки і освіти з метою інформаційного співробітництва, підвищення
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якості життя та кваліфікації кадрового складу відображають такі джерела, як, наприклад,
«Стратегія національної безпеки Російської Федерації до 2020 року» [10, п. 7, 16, 24, 58,
61, 66-70], «Концепція участі Російської Федерації в об’єднанні БРІКС» [див. 11, п. 23,
24, 25, 33, 34] та ін. Взаємодія держав в рамках різних, в першу чергу, економічно вигід-
них союзів, таких як ШОС, БРІКС, АСЕАН, НАФТА, ЄС, ЄврАзЕс, безсумнівно, благо-
творно впливає на зближення співробітництва в сферах культури, науки та освіти.

І все таки не можна віддавати політичним і економічним рішенням і нормативним до-
кументам у цій сфері єдину роль у плані визначення ходу та специфіки інтеграційних про-
цесів. Ряд програм та заходів щодо їх реалізації, виконуваних державами на правовому і
політичному рівнях, безумовно, необхідний в якості підготовки бази та розширення про-
стору для культурного, наукового та освітнього міжнародного співробітництва. Однак хо-
тілося б звернути особливу увагу на те, що будь-які міжнародні відносини, виявляються
у кінцевому рахунку взаємодією між окремими людьми. Політичні розбіжності, кризи і
нестабільні ситуації ведуть, насамперед, до ослаблення міжнародного економічного спів-
робітництва, оскільки в очах інвесторів і економістів представляють собою загрози для
торгівлі. Відповідно, ризики знижуються шляхом скорочення обсягів фінансування і про-
дажів, що, в свою чергу, породжує ще більшу взаємну недовіру. В цьому випадку про-
відну роль у збереженні міжнародних зв’язків можуть грати відносини в таких областях,
як культура, наука та освіта, що безпосередньо не відносяться до фінансів та економіки.
Тому з позиції найважливіших потреб людини в спілкуванні з «Іншими», творчій актив-
ності та вільній самореалізації можна стверджувати, що найбільш тісна, укріплена саме
на рівні загальнолюдських цінностей співпраця народжується в розрізі міжособистісних
відносин. Міжнародні відносини, на наш погляд, будуються не як абстрактні зв’язки «між
державами» і розгортаються не тільки у формальному ключі на «політичній арені», а вче-
них і студентів не можна сприймати виключно як один з «ресурсів» внутрішньої та зов-
нішньої політики [12, с. 121]. Міжнародні відносини – це ще й особисті неформальні
зв’язки абсолютно різних за національністю, культурою, віросповіданням, соціальним
статусом та професійною належністю людей. 

Подібна точка зору характерна для людей, що займаються спільними міжнародними
науково-освітніми проектами. Наприклад, на зустрічі щодо питань зміцнення російсько-
фінського співробітництва у сфері науки та освіти з ректором Університету Кумкенлаксон
(Фінляндія), проф. Петтері Іконен, ректор Санкт-Петербурзького державного політехніч-
ного університету (Росія), проф. А. І. Рудський, промовляє наступні слова: «Наша спів-
праця не спирається лише на міжурядові угоди про транскордонне співробітництво
держав – це само собою зрозумілі директиви, але вони не зобов’язують нас до дії. Нам це
цікаво в першу чергу з точки зору можливості творчого проникнення…» [13]. Таким
чином, міжнародна взаємодія в рамках вирішення дослідницьких завдань та розвитку
освіти цікава для окремих особистостей своїм творчим потенціалом, можливістю по-
бачити ту чи іншу проблему під кутом зору іншого менталітету, продуктивним діалогом
різних культур.

До традиційних способів організації міжнародного співробітництва у сфері науки та
освіти можна віднести здійснення програм обміну студентами, викладачами, науковими
співробітниками; спільні міжнародні магістерські програми; практику «подвійних дип-
ломів»; спільні науково-дослідні публікації; міжнародні науково-практичні конференції;
програми стажувань для учнів, науковців і педагогічних кадрів; спільну роботу в рамках
міжнародних грантів; відкриття на базі національних ВУЗів філій зарубіжних кафедр, ін-
ститутів, університетів. Однак реалізація багатьох подібних напрямків ускладнюється
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ступенем академічної мобільності і нестачею фінансових ресурсів. У зв’язку з цим акту-
альною стає розробка таких інноваційних способів міжнародної взаємодії у сфері науки
та освіти, як використання цифрових інформаційних технологій для проведення вірту-
альних форумів і відео-конференцій, застосування інтерактивних та дистанційних техно-
логій навчання, підвищення академічної мобільності за рахунок коштів різних фондів і
грантів, проведення міжнародних зустріч, спрямованих на вирішення наукових проблем,
в альтернативних формах ігор, відкритих дискусій, студентських моделей реально іс-
нуючих міжнародних організацій та ін. Такі нетрадиційні розробки привертають увагу
світової громадськості, допомагають вирішити не лише ряд спеціально-наукових проблем,
а й глобальних міжнародних питань, а також сприяють особистісному розвитку учасни-
ків, а отже, і зростанню міжнародної інтегрованості науково-педагогічних кадрів.

Наприклад, посиленню міжнародної інтеграції, на наш погляд, може сприяти прове-
дення таких нетрадиційних заходів у сфері науки і освіти, як молодіжні моделі ООН, що
набирають популярність у всьому світі. Студенти-міжнародники та молоді вчені в галузі
міжнародних відносин є найбільш мобільними й активними учасниками подібних заходів,
оскільки вони значною мірою зацікавлені як в отриманні нового досвіду, так і в можли-
вості обговорювати та вирішувати гострі проблеми сучасності, з якими їм доведеться
більш щільно мати справу у своєму професійному майбутньому. Особистий досвід участі
авторів даної статті в міжнародних студентських моделях ООН, що проходили в 2013-
2014 рр. в різних містах Росії [14, 15, 16] показує, що дані заходи сприяють, по-перше, осо-
бистісному розвитку учасників (покращення навиків володіння іноземними мовами,
практика переговорної майстерності, досвід публічного виступу, прояв лідерських яко-
стей і ораторських здібностей), по-друге, осмисленню міжнародних проблем з різних
точок зору (розуміння «делегатом» позиції тієї чи іншої країни «зсередини» завдяки сми-
словому зануренню в умови її реального формування, можливість пережити досвід ін-
шого народу як власний і глибоко хвилюючий, розвиток більш дружнього відношення до
представників і позицій інших країн, залучення в обговорення актуальної проблеми в
творчому просторі свіжих поглядів та ідей), по-третє, зміцненню міжособистісних зв’яз-
ків з іноземними учасниками (нові знайомства із зарубіжними студентами та молодими
вченими, досягнення взаєморозуміння точок зору один одного по ряду розглянутих в рам-
ках заходу питань, можливість формування позитивного образу представника рідної
країни у іноземних колег, підтримка довгострокових неформальних відносин після про-
ведення заходу завдяки спільним інтересам) і, нарешті, пошуку альтернативних шляхів ви-
рішення гострих міжнародних проблем (результати обговорення проблем та резолюції, які
винесені з їх приводу учасниками молодіжних моделей ООН, з ініціативи організаторів
можуть бути представлені для ознайомлення таким урядовим органам і структурам, як, на-
приклад, генеральним консульствам країн, зацікавлених у розглянутих питаннях, міжна-
родному співтовариству моделей ООН, реальним органам ООН тощо). Проте, утруднення
у плані розвитку потенціалу подібних заходів найчастіше пов’язані з тим, що вони роз-
глядаються лише в якості «рольових ігор» в контексті педагогічного процесу, внаслідок
чого результати вирішення міжнародних проблем, пропоновані учасниками «модельного
руху», не сприймаються всерйоз і не удостоюються уваги реальних організацій. Однак
проведення даних моделей та інших інноваційних форм заходів за участю студентів та
молодих вчених з різних країн світу має величезний потенціал у плані мережевого зміц-
нення міжнародних відносин за допомогою міжособистісної взаємодії, а також завдяки
можливому формуванню нового типу недержавних акторів світової політики (міжнародні
молодіжні неурядові структури, студентські організації, наукові співтовариства). 
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«Оскільки самостійні та перспективні напрямки розвитку співробітництва міждер-
жавного рівня пов’язані сьогодні зі сферою освіти, вони ізольовані від політичних роз-
біжностей і сприяють створенню таких умов, які згладять політичні та економічні
суперечності між країнами та виведуть їх на новий рубіж співробітництва», – вважає Б.
Ж. Абдраімов [9]. Погоджуючись в даному питанні з проф. Б. Ж. Абдраімовим, підсу-
муємо: зміцнення міжнародного співробітництва в галузі науки та освіти різними спосо-
бами і на різних рівнях (від системного та державного до рівня мікро-спільнот та окремих
особистостей) має величезний потенціал в плані більш продуктивної, позитивної, гармо-
нійної реорганізації сучасних міжнародних відносин. На наш погляд, такі перспективи, з
одного боку, не припускають негативних моментів прагнення до «панування розумних»
[17, с. 80], оскільки носять неурядовий характер, але з іншого боку, здатні вплинути на
більш виважене як в науковому, так і в людському плані прийняття політичних рішень.

Висновки. Будучи вкоріненою в іманентних потребах особистості в саморозвитку та
самореалізації, міжнародна взаємодія в таких областях, як культура, спорт, наука та освіта,
виявляється найбільш продуктивною і, в той же час, сприяє формуванню найбільш міц-
них міжнародних зв’язків. Нові перспективи міжнародного співробітництва відкриваю-
ться як на рівні спільних міждисциплінарних науково-освітніх проектів, так і в плані
пошуку інноваційних засобів і форм вирішення глобальних проблем та реорганізації су-
часних міжнародних відносин на підставі об’єднуючих загальнолюдських цінностей. 

Особливу подяку автори цієї статті хотіли б висловити Васильєву Володимиру Сергі-
йовичу, співробітнику кафедри теорії та історії міжнародних відносин Інституту соціаль-
них та політичних наук Уральського федерального університету, за допомогу з україн-
ським перекладом. 
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Abstract. This article contemplates socio-philosophical foundations and promising ways of
international cooperation within spheres of science and education. The authors try to demon-
strate that it is necessary to search for new ways of international interaction in order to over-
come methodological narrowness of neorealist concepts dominating in contemporary world
politics. The authors examine international integration in science and education from alterna-
tive positions applying philosophical rethinking of the basis of international relations. The ar-

38 Actual problems of international relations. Release 122 (part I). 2014



ticle poses questions of positive influence of international integration in science and education
on personal human development, of innovative ways of international interaction within these
fields, and of possible influence of such interaction on consolidation and reorganizing of con-
temporary international relations. Reference to the experience of participation in youth UN
models illustrates a successful progressive way of international cooperation within fields of sci-
ence and education.
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Аннотация. В статье рассматриваются социально-философские основания и пер-
спективные способы международного сотрудничества в сфере науки и образования. По-
казывается необходимость поиска новых путей международного взаимодействия в
контексте преодоления методологической ограниченности доминирующих в мировой по-
литике неореалистских воззрений. Осуществляется попытка взглянуть на междуна-
родную научно-образовательную интеграцию с позиций альтернативных подходов и
философского осмысления оснований международных отношений. Ставятся вопросы о
позитивном воздействии международной интеграции в сфере науки и образования на
уровень личностного развития человека, об инновационных способах международного
взаимодействия в данных сферах и о перспективах их влияния на укрепление и реоргани-
зацию современных международных отношений. Описывается опыт проведения сту-
денческих моделей ООН в качестве одной из инновационных форм международного
сотрудничества в сфере науки и образования.
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